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daina dinamika, čislo konkretno, l.i. materialno 
utelešena z novimi metodami obdelave podatkov, 
ki jih prinaša revolucija informatike, nastajajo novi 
nosilci informacij. Najnovejše, kar je spet specifič- 
no za nas, pa je obetan in potreben velik prelom y 
družbenem in državnem sistemu, ki bo spremenil 
ludi sceno ustvarjalcev arhivskega gradiva. 

1.1 V zvezi s privatizacijo v gospodarstvu in z 
uvedbo pluralizma v političnem sistemu bo, izgle- 
da, zmanjšano število naslovov, ki jih bo treba, kar 
zadeva zunanjo službo v sedaj predpisanem obse- 
gu, oceniti za ustvarjalec arhivskega gradiva oziro- 
ma za predajnike takega gradiva. Ne vemo še, kak- 
šen model za zasebne ustvarjalce arhivskega gradi- 
va se bo, kar zadeva zaščito tega gradiva v interesu 
znanosti, uveljavil pri nas: vsekakor bo moral tudi 
ustvarjalec, pa čeprav lastnik gradiva, priznali, da 
ustvarja arhivsko gradivo, ki bo za tako razglašeno, 
dopuščati bo moral odbiranje tega gradiva, ga var- 
no hraniti, popisati, sporočati iz njega podatke, po- 
trebne za evidenco pristojnemu javnemu arhivu, 
ter omogočati njegovo uporabo. Glede izvoza gra- 
diva v zasebni lasti navajam francoski arhivski za- 
kon iz leta 1979, ki v zvezi z drugimi zgodnejšimi 
tamkajšnjimi predpisi določa, da morejo biti tudi 
Drcz soglasja lastnika zavarovani zasebni arhivi, ki 
so bili ocenjeni za historične, in se jih brez poobla- 
stila francoske arhivske direkcije ne more uničevati 
a.'i spreminjati njihove sestave in seveda ne izvaža- 
b- Pri prodaji takega zasebnega gradiva ima pred- 
kupno pravico država, dediči gradiva ali tisti, ki so 
Sa kupili in ga kasneje darujejo državi, in so v obeh 
Primerih oproščeni davčnih dajatev. V uporabo pa 
dajejo arhiva I ¡je lastniki po lastni presoji. Vsekakor 
Pa bo pri nas v arhivih v bodoče s področja gospo- 
darstva manj gradiva, za katerega bo treba rezervi- 
sti prosto rvskladiščih. 

I -2 S pluralizaeijo političnega življenja bo verjet- 
no po eni strani prav tako manj obveznosti za pre- 
vzeme gradiva tega področja - vsaj roki ne bodo 
tako kratki, kol so v še sedaj veljavnem zakonu oni 
za gradivo družbenopolitičnih organizacij - 5 let - 
Kcr bodo politične stranke gotovo hotele obdržati 
Bradivo dalj časa in je vprašljivo, ali ga bodo sploh 
n°tclc predajati arhivom. 

J .3 Vprašanje je še, kakšen bo v podrobnostih 
?p-avni sistem, koliko bo in kakšnih ustvarjalcev. 
iJsckakor bo glavnina gradiva v splošnih arhivih 
K°t nekdaj zopet ono obče upravni h in pravosodnih 
organov, čeprav je od 50. lei do sedaj razvoj že šel 
° Pot, bo v arhivih največ gradiva s področja gos- 

podarstva. •• ne bi bilo, tudi iz obzira na verjetno 
Precej daljše roke prevzema gradiva, mogoče, da se 
"ekaj zahtevnega dela pri odbiranju arhivskega 
gradiva, npr. iz ne več kot 10% dokumentarnega 
gradiva teh ustvarjalcev, predvsem iz onega, pri ka- 
c/cm je treba upoštevati specifične kriterije pome- 
a vsebine gradiva, prihrani za delavec v arhivih in 

» ostanejo tudi oni spel akterji pri tem odgovornem, 
dl«di mikavnem poslu. 
dnt Kar zadeva, in bo še zadevalo valorizacijo 
nnKrmentarncsa gradiva v arhivih izven sedeža re- 
¡JJWiskih upravnih organov, paje treba biti v njih 

anj radikalen pri priznavanju ahrivskega svojstva 
ad,vom, ki ga republiški organi pošiljajo v raz- 

množenih izvodih nižjim organom. Original, ki se 
kol arhivsko gradivo hrani pri ustvarjalcu, kasneje 
pa v ah ri vu republike, je za bodočega raziskovalca 
v arhivu, ki ima sedež izven Ljubljane, predaleč. 

2.2 Ne več kot opozorili si upam na nove nosilce 
informacij, ki jih prinaša medijska revolucija, na 
zapise, ki predstavljajo za starejšo generacijo, vaje- 
no na črkopis od karolinške pisave, raznih gotic, a 
tudi naglo zapisanih osnutkov in beležk do recep- 
tov v »zdravniški« pisavi in kvečjemu še na steno- 
grafijo, velik izziv, kateremu se bo treba arhivisiič- 
no odzvati. Temu naj se - tudi zaradi velikih pred- 
nosti pri olajšnaju arhivskega dela - le odzove mla- 
da generacija. 

Valorizacija drobnega tiska 
Marjeta Čampa 

Oglašam se v zvezi s tako imenovanim tiskom, ki 
se začne bolj množično pojavljali sredi 19. stoletja. 
Sem spadajo: lepaki, letaki, vabila, ceniki, razne ti- 
skovine, koledarji in drugo. Ti tiski niso posebej 
našteti v starem navodilu o izvajanju materialnega 
varstva arhivskega gradiva (Ur. list SRS, št. 10, Lj., 
27.3.1969). Res je, da danes še ni dokončno rešeno 
vprašanje, kam sodi ta tisk: v knjižnice ali arhive 
ali celo muzeje. Vseeno predlagam, da bi ga arhivi 
prevzemali in hranili ter obdelali (evidenca, tudi 
računalniška obdelava). Primer 1978. in 1979. leta 
sem obiskala arhive v Varšavi, K rakov u 1er v Ko- 
ta lenz u in videla, kako skrbno urejajo in katalogizi- 
raju tovrstno gradivo. 

Tukaj gre za lako imenovano mejno gradivo, ki 
pa bo v prihodnje bolj pomembno kot se zdi na 
prvi pogled. Obravnavanje in proučevanje vsakda- 
njika je pri nas še razmeroma mlada dejavnost, a 
bo v prihodnje imela večji poudarek. Tako bodo 
omenjeni tiski dobrodošla pomoč zgodovinarjem, 
etnologom in sociologom. Že doslej so se, pred- 
vsem za tovrstne tiske iz NOB in okupatorske ti- 
ske, zanimali zgodovinarji, muzealci, novinarji in 
televizija ter privatni zbiralci. Lelos imamo v Slo- 
veniji muzejsko razstavo Življenje na listkih 1945 - 
1990, ki v veliki meri uporablja prav takšno gradi- 
vo za ilustracijo povojnega obdobja (avtorji: Ger- 
madnik, Holynski, Kos, Urbane ter drugi). 

Naj zaključim: zavzemam se, da pridejo drobni 
tiski v arhivsko zakonodajo za čas od srede 19. sto- 
letja, ko se pojavijo v večjih količinah, pa do da- 
našnjih dni. 
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